

# 孫前校長致詞

三星期前，我在臺北「實踐堂」作專題演講，講的是人才問題，當時講了四部份：第一部份爲「人才

教育問題」，第二部份爲「人才選拔問題」，第三爲「人才需要問題」，第四爲「人才外流問題」。今天我將續講第五部份：「人力資源動員的問題」。

政府在不久以前，曾發表將成立國家安全會議，國家安全會議機構下，還有幾個委員會，其中有一個是人力資源動員委員會。所謂人力資源動員，並非將臺灣一千三百多萬人全都動員起來，而是要動員專門人才，在不久的將來完成反攻大業，重建我們的國家，這是政府遷臺十七、八年以來沒有一天忘記的事。

目前時機快到，匪黨在大陸激起鬪爭，走向崩潰滅亡的路線，匪黨統治權崩潰之時，就是我們回大陸的時候。所以人力資源是個非常緊要的問題。現在在臺灣的工作人員大約有二十萬人，回大陸後，單以面積來算，大陸的面積超過臺灣百倍以上，需要百倍的人來管理各地方，各部門的事，打一個對折亦需一千萬人。

動員有兩項意義：一爲軍事動員，這在國防部主管有整套很完美的計劃，命令一下即可行動。蔣部長在一次立法院公開報告中曾說，大陸上任一省區反共反毛的團體，只要要求我們予以支援，六個鐘點以內，我們的人就可到達，此足見軍事準備之充分。一爲人力資源動員，這在我們是很少有準備的。當軍事力



孫前校長致詞

量登上大陸，收復了一個省區，接着來的，就要接收，重建，需要重新召集工作人員，這麼多人應怎樣來徵求呢？這在事先一定要有種種準備。政府在臺灣十幾年來，高中畢業，大專畢業的青年，皆散佈在社會上，政府如沒有一個名冊，將無從找起，因此，我們要配合軍事動員，在人力動員方面要趕緊完成準備工作，在做此準備工作之前，還要有一整套的法律，規章具備才行。反攻工作非常困難，我們應將已受過高中、大學教育的青年按其本人的志願有系統的調查，登記並編組起來以備不時之需。其次，我們現在科學，工程人員非常缺乏，這不僅是臺灣如此，就是教育程度普及，科學研究最進步的美國亦復如是，他們每年需要新的科學，工程人才七萬多人才夠用，而他們每一千多個大專院校所能畢業出來的人才却只有三萬多人，因此他們儘量吸收人才，我們留學生畢業後，在美工作，有非常優厚的待遇，所以我們只有將在臺灣工作的和新畢業的現成的人才有效的利用。人力資源動員內容繁瑣，需大家通力合作，同時在政府指導之下，才能完成。

在共匪內亂，紅衛兵造反運動沒發生以前，美國和其他許多國家都認爲大陸匪僑政權是根深蒂固的，因此都與他交往，與他做買賣，請他入聯合國，現在他們漸漸看清了毛匪的真面目，臺灣的地位亦因此而趨於重要。

總統說過，「世界和平關鍵在亞洲，亞洲和平重心在中國」。中國大陸一天不收復，共匪存在一天，亞洲就沒有和平，也就是說，世界亦沒有和平，現在歐美各國也漸漸確立此種觀點。美國總統詹森先生不久前公開宣佈美國爲什麼調兵遣將，動員幾拾萬兵到越南打仗，這是因爲美國是太平洋上的一個國家。過去的美國是重視大西洋歐洲的，而現在他把重點移到亞洲；澳大利亞是不屬於亞洲的，他們的政府首長不遠萬里而來，聲稱與我國禍福與共，利害共同，由此看來，時機即將成熟了我們應集中意志，集中精神來應付此一新局面，我們要用我們的技術，學問，人力來幫助政府，這是相當迫切，偉大的任務，我們要趕快完成此一任務——恢復大陸，重建國家。

(本刊編者筆記)

## 閻部長致詞

今天是交通大學七十一週年校慶，振興能有機會參加貴校紀念大會，並講幾句話，感到非常榮幸，非常愉快。

交通大學是中國歷史悠久，辦理良好的學校，校風既好，教學又認真，因此歷屆畢業校友在社會上都很有輝煌的成就，對國家亦有很大的貢獻。任何人皆